

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第134期>

2023年1月13日
农历十二月廿二

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

博罗徐田村： 古建筑底蕴深厚 “带”出新面貌

详见A14版

大美东江： 君看东江水，滚滚向西流

详见A15版

文脉“西湖” 惠州人的文艺高地

详见A16版

相约东坡过大年

适逢苏东坡诞辰986周年，惠州近期将举办多项与他相关的文化活动

统筹策划/羊城晚报记者 陈骁鹏 马勇
文/羊城晚报记者 林海生

“一自坡公谪南海，天下不敢小惠州。”清代诗人江逢辰的这句诗，概括了惠州人的文化自信，那是苏东坡留给这座城市的荣光。2023年1月10日，是苏东坡诞辰986周年。近期，惠州将举办多项与这位北宋大文豪相关的文化活动。

寓惠留下587篇文学作品

宋绍圣元年(1094年)十月二日，至绍圣四年(1097年)四月十九日，苏东坡在惠州寓居两年又七个月，作诗词文章多达587篇，成为让世界认识惠州的第一人。

当“惠州之命”下达后，东坡也曾有避世消极的心态，经过赣州，写下“四十七年真一梦，天涯流落泪横斜”。但是，当船经清远时，一位顾姓秀才向东坡描绘了惠州的人文和景物之美，东坡欣然写道“到处聚观香案吏，此邦宜著玉堂仙”。来到惠州后，感到不虚此行的东坡给予了“惠州山水秀邃”的好评，发出了“越峒(惠州)真我家”的感叹。

寓惠期间，东坡迎来文学创作的高峰。587篇诗词文章既是苏东坡旷世诗词才华的彰显，也是惠州绝无仅有的山水人文写照。东坡喜食荔枝，因惠州荔枝的美好慰藉，东坡对岭南增添了热爱之情。惠州也因东坡而扬名天下，拥有了“不辞长作

岭南人”的长情告白。

如今，这份告白仍在继续。1月11日晚，“爱上惠州·奔赴山海”2023惠州暖冬文旅消费季启动仪式在水东街举行。记者从现场获悉，惠州将举办“相约东坡过大年”，开展一系列以纪念苏东坡为主题的文化活动。

春节期间，惠州将在惠州市博物馆举办“永远的苏东坡”情景分享会、东坡奇妙音乐会(快闪活动)、“永远的苏东坡”文艺汇演暨首届惠州东坡祠“德有邻堂”杯征文大赛颁奖仪式，在东坡祠举办苏东坡诗词朗诵会以及2022惠州茶文化节——第四届宋式点茶竞赛暨第十三届斗茶颁奖活动，以丰富多彩的文化活动，在热闹祥和的新年气氛中走近东坡惠州故事。

身处逆境仍然造福一方

对于惠州人而言，忘不掉的还有东坡的民本情怀。在惠州时，东坡只是“节度副使”，不仅官位低微，并且作为贬官，毫无职权。就在这样的逆境中，苏轼的民本情怀和赤子



手捧书卷，雕像栩栩如生刻画了东坡的文学气质 王璇铨 摄

之心仍在闪光。

当年惠州民众插秧技术和工具落后，东坡见状便绘制插秧船图形，命工匠制造，加以推广应用。他在香积寺看到溪流落差较大，就设计了水碓水磨，给民众用来舂米、磨面，还研磨香粉。

当他看到民众缺医少药，便到处搜罗药品为人治病；当他看到民众出行不便时，不仅向主政官员提出了“两桥一堤”的惠民方案，还把皇帝御赐的犀带卖掉用作修桥资金。东坡寓惠，其民本情怀深深地影响了惠州这座城市。市民推窗见

绿，抬头见蓝天，出门即可逛公园，惠州正在向现代化美丽花园城市迈进；绿水青山不断助力惠州“出圈”……不管是在惠州第十二次党代会还是近年的惠州市两会，惠州都明确要扎实推进文化强市建设，持续擦亮惠民之州品牌。

从“60后”到“00后”，民警共护“平安惠州”

统筹策划/羊城晚报记者 陈骁鹏 马勇
文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 彭欣 黄辉延

从青春岁月到花甲之年，从意气风发到两鬓斑白，从警队新兵到功成身退，不同的年代，相同的选择；不同的岗位，同样的担当。“60后”老当益壮不缺位，“70后”中流砥柱善作为，“80后”昼夜不停加速度，“90后”冲锋一线敢担当，“00后”初入警营新力量……一代又一代惠州公安人，用坚守和奉献诠释着对金色盾牌的绝对忠诚，用青春和热血传承着人民警察的初心使命。

2023年1月10日，是第三个中国人民警察节。羊城晚报《惠州文脉》带着大家一起走进惠州“60、70、80、90、00后”的警察故事。

一 “60后”邓滢培：群众的“自己人”

在大亚湾澳头桥东社区，“有事找培叔”是群众有难题时的默契，“培叔”原名邓滢培，是大亚湾澳头派出所驻村民警。

从警30余年来，邓滢培一直致力于基层警务工作，始终以朴实的行动忠诚践行“全心全意为人民服务”的工作宗旨。每天接40多个电话、微信回复40多条、步数超15000是他的工作常态。

作为驻村民警，邓滢培办的虽是小事，护的却是大民生。外来务工人员曹先生育有一儿一女，因户口还在老家，小孩到了上学年纪难以就地入学，曹先生为此非常苦恼。听闻此事，邓滢培主动上门。了解到只要落实好就能解决问题，他马上列好材料清单，协助曹先生准备好相关材料，主动奔走找到办

理户籍的人员，向其说明曹先生的情况。后来，曹先生办妥手续，接过户口本时，笑中带泪不停向邓滢培道谢，邓滢培憨笑道：“群众事就是自己事。”

针对桥东社区面积大、人口多，治安隐患发现难的现状，邓滢培整合社区联防队员、党员和社工130余人，组建巡逻队，常态化开展义务巡逻、社会走访、定期摸排，根据辖区治安状况，动态划分“红、绿”片区，并根据发案率投入防控力量。同时借力“智慧新警队”，利用治安监控，搭建“群防+技防”村居治安防护墙，全面提升治安管控的效率和水平，2022年该社区同比上年刑侦、治安警情实现“双下降”。

“心里装着群众，事事想着群

众，他们才会把你当‘自己人’，才能同心协力共同维护社区治安。”邓滢培说。桥东社区群众都知道，邓滢培的手机全天“不关机”，睡觉时也要放在枕边。群众嘴上调侃他通宵玩手机，实则心里清楚他只是为了让群众能第一时间联系上自己。

人物名片：

邓滢培，男，1963年出生，从警30余年荣立三等功2次，2001年被评为“惠州市公安局2000年度全市十佳责任区民警”，2020年被评为广东省“岭南百佳社区民警”，2021年被评为广东省优秀共产党员，2022年被评为全国优秀人民警察。

二 “70后”杨耀忠：重大交通肇事逃逸案100%破案

“有人想疏通走关系？不行，绝不办‘人情案’‘关系案’。”杨耀忠说。在23年的“藏青蓝”生涯中，他都是在跟案件打交道，始终坚持事实为依据，重调查研究，确保事故责任认定做到公平、公正、准确、不枉不纵。

2016年8月23日13时许，时任惠城区江北交警大队事故处理中队队长的杨耀忠带领民警成功侦破了19年前交通肇事致人死亡逃逸案，并将嫌犯林某泉抓捕归案，给这件身边人都觉得很难完成的案件画上了漂亮的句点。

该案发生于1997年1月20日8时许，种种因素致使该多年来未有重大突破。2016年初，死者父亲时隔19年再次来到江北交警大队事故处理中队咨询案情进展。因时隔时间太久，当初参与调查此案的民警以及领导或已调岗或已退休，重新调查该案的难

度非常大。

可是，杨耀忠坚信没有啃不下的硬骨头，他向死者家属承诺“只要嫌疑人在世，追到天涯海角也定要将其抓获归案。”承诺一许下，他便组织大家加班加点，翻阅资料梳理案件，历时7个月多次外出调查取证以及蹲点伏击，共出动警力百余人次，终于在2016年8月23日17时许将嫌疑人林某泉抓获归案。

杨耀忠不仅敢啃硬骨头，还敢钻研、敢创新。任江北交警大队事故处理中队队长期间，他把侦破交通肇事逃逸案件作为中队的重点和难点工作之一，经常带队与民警战斗在一线，案件侦查不告破就不能安心休息，同时以大数据智能交通科技手段管控与依靠群众相结合，苦干加巧干解决疑难杂症，切实干出了重大交通肇事逃逸案100%破案的优异成绩。

人物名片：

杨耀忠，男，1978年7月生，现为博罗县公安局交警大队大队长，1999年加入公安队伍从事交警工作至今，多次立功受奖和获得荣誉称号。



护着警旗正步走向升旗台

三 “80后”翁文智：侦查战线上的尖兵

在惠州的公安战线上，有这么一群人：当别人合家欢聚时，他们却在千里追踪，辗转奔波；当别人睡梦正酣时，他们仍在数据的海洋里寻觅线索，不眠不休……

从警近二十载的翁文智就是其中之一。2006年的一个傍晚，专案组掌握到一盗窃汽车团伙正驾驶一部赃车飞奔逃窜，前往支援的翁文智刚到广惠高速公路白云收费站，便发现准备上高速公路的目标车辆，嫌疑人同伙还开有两部车。为了防止嫌疑人逃跑，大家用车身迎面逼停嫌疑车辆。千钧一发之际，翁文智抓起车上仅有的方向盘锁，将嫌疑人的车窗玻璃砸开，迅速制服了两名嫌疑人。事后，在

人物名片：

翁文智，男，1981年8月出生，现任市公安局食药环侦支队支队长。先后荣立个人二等功三次，个人三等功四次，荣获2014年“五大破案能手”称号，2016年首届“最美惠州警察”称号，四次被评为广东省打假先进个人。

车搜出一把已上膛的仿制手枪，回想起来，翁文智表示：“如果当时犹豫和处置不及时，后果不堪设想。”

从警20年来，翁文智在与形形色色的犯罪分子斗智斗勇过程中，练就了高超的侦查本领，先后参与侦破了上千宗案件，抓获犯罪嫌疑人2326名。

联公式，搭建涉疫数据核查模型，为基层开展落地核查提供有力的数据支撑，在智慧警务的助力下，共成功参与核查各类涉疫数据达百万次。

2022年春节前夕，惠州出现本土病例，疫情传播风险步步紧逼，姚思婷主动放弃春节休假机会，第一时间返岗，连续昼夜奋战，回溯数据轨迹，有效避免了有关潜在感染人员二次传播病毒。

姚思婷，女，1997年出生，2018年从中国人民公安大学毕业后，加入惠州公安队伍。

四 “90后”姚思婷：参与核查涉疫数据达百万次

“作为一名新时代青年民警，要明白头头的警徽，是青春的标志，要懂得从警的道路，是青春的选择。”惠州市公安局情指合成作战中心民警姚思婷表示。

近年来，惠州公安应用大数据培育民警的创新警务思维，着重提升民警运用警务大数据应用的实战能力。在抗击新冠疫情的工作中，姚思婷第一时间向组织递交了“请战书”，主动请缨到抗疫一线，运用警务大数据资源做好涉疫风险排查工作。

人物名片：

姚思婷，女，1997年出生，2018年从中国人民公安大学毕业后，加入惠州公安队伍。

人物名片：

郭丰铭，男，1999年出生，中国人民公安大学治安学专业毕业，2022年加入惠州公安队伍，现任职于惠州市公安局交警大队江北大队。

人物名片：

郭丰铭，2000年出生，中国人民公安大学治安学专业毕业，2022年加入惠州公安队伍，现任职于惠州市公安局交警大队江北大队。

人物名片：

郭丰铭，20